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Si informa che Martedì 24 Aprile avrà luogo il “Guitar Day 2018” organizzato dalle classi di chitarra del Liceo Musicale “L. Russo” di Monopoli nell’Aula Magna della sede di via Procaccia.
 Ai Docenti 
Agli alunni e ai loro genitori 
del Liceo Musicale 
e.p.c. Al Direttore S.G.A. 
Oggetto: “Una rete per la Musica” – “Guitar Day 2018” 
Si informa che Martedì 24 Aprile avrà luogo il “Guitar Day 2018” organizzato dalle classi di chitarra del Liceo Musicale “L. Russo” di Monopoli nell’Aula Magna della sede di via Procaccia.
Questa iniziativa vedrà la programmazione di un “Incontro col Maestro” all’interno dei percorsi orientativi – formativi musicali “Orientmusic”. Nel pomeriggio a partire dalle ore 14.00 avrà luogo un workshop dal titolo “Professione chitarrista” del M° Marco Vinicio Carnicelli docente del Conservatorio di Bari.
E’ prevista la partecipazione di alcune classi delle Scuola Secondarie di I grado del territorio aderenti alla “Rete per la Musica”. Pertanto si  invita il personale ATA a concordare con i docenti referenti proff. Ostuni, Ricci, Lenoci, l’organizzazione logistica. 
La conclusione è prevista alle ore 17.00.
Tutta la comunità scolastica è invitata a partecipare.
La presente è notificata ai docenti, al personale in indirizzo, agli studenti e ai loro genitori mediante pubblicazione sul sito www.iissluigirusso.gov.it 
IL DIRIGENTE SCOLASTICO 
Raffaele Buonsante 
firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi 
dell’art. 3, co. 2 del D.Lgs..n. 39/1993 
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