ANALISI della composizione “Bjm Violin Studio 7 “

Organico: Per nastro;  

Durata: 6’ 37’’

Compositore: Mario Bajardi

Questa guida  non vuole solo dare una visione globale tecnica di come si può elaborare un suono, ma anche quella di far capire come la musica elettronica possa dare risultati che oltrepassano il mero significato tecnico. 

Per questo motivo preferirei parlare della vera difficoltà del mestiere di Sound Designer e Compositore e cioè quella di creare una esperienza emotiva unica.

Come indicato nel titolo, il brano  composto è uno studio dedicato al violino. Essendo stato allievo e oggi  maestro di violino e musica elettronica, dopo aver passato anni ed anni a pensare che questo strumento potesse dare solo certe sonorità, ho cercato di rappresentare quelle sensazioni che invece io percepivo quando lo suonavo, quindi ho cercato di esternarle tramite metodologie di analisi e pratiche acquisite nella musica elettronica.

ASCOLTO DEL BRANO: 

http://soundcloud.com/bbjmm/bjm-violin-studio-7 
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Descrizione delle tecniche di processo:

Ogni singola tecnica ha la grande possibilità di dare origine a nuovi suoni che solo il nostro gusto può decidere come utlizzare e quindi organizzare. 

1. Filtri e Equalizzatori: 

cancellare o attenuare frequenze del suono. I filtri sono utilizzati per lavorare su bande di frequenze dal segnale originario. Esempio: provate a camminare per le stanze della vostra casa ascoltando un suono posto in una della stanze, questo è il filtraggio del suono.

2. Modulazione di Ampiezza:

controllo della intensità del suono. Provate ad ascoltare un brano che conosciete a volume bassissimo, vedrete che sentirete altro ; a quel punto amplificate l' « altro » e creerete un nuovo suono.

3. Riverbero e Delay:

Il "Delay" (ritardo)  è la ripetizione di un segnale audio che è controllabile tramite parametri che ne possono indicare il numero di ripetizione anche infinite tramite il FEEDBACK; la distanza tra una ripetizione ed un'altra deve essere ai 35 ms.

    Il "Reverb" (riverbero) è definito come un delay (meno di 35 ms), ed è quel     
    suono che rimane  in un luogo quando il segnale diretto si è esaurito.   
     
    Esempio: un suono prodotto all'interno di una chiesa. 


4. Sintesi Ganulare con CSOUND:

Partendo da un suono semplice se ne creano altri più complessi (pensate ad un campo di grano) chiamati GRANI di durata compresa tra 1 e 50 millisecondi e possono essere riprodotti  a differente velocità, ripetuti in svariate modalità (avanti-dietro; fase e volume). Si otterrano dei suoni che creano texture sonore (una nuvola) oppure di grande climax e immediatezza (raggio di luce).

Ho utilizzato una patch di Eugenio Giordani GSC4 da lui creata per CSOUND. Esempio al seguente indirizzo: http://xoomer.virgilio.it/e.giordani/docs/gsc4_it.PDF 

5. Panpotting:

allocare un suono nello spazio sonoro, Left o Right o in caso di sistemi multicanali 5.1. Esempio: un suono che passa dall’orecchio destro a quello sinistro.

6. Mie personali strategie:

Si sottintende che tutti noi - nel tempo - creiamo tecniche/strategie compositive.

Descrizione dei software utilizzati:

1. Csound:

si tratta di un linguaggio di programmazione scritto in ‘C’ che crea la possibilità di avere un sintetizzatore, uno strumento software destinato a chi intende fare computer music.

Csound necessita di due file che contengono codici scritti dall’utente: un file con estenzione .orc (orchestra) ed un altro con estenzione .sco (partitura). Questi file vengono compilati e il risultato in uscita di questa elaborazione consiste in un file audio (.wav, .aiff o altro formato). 
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2. Sony Vegas:

è un software di Hard Disk Recording (frequente la sigla HDR, anche per indicare piattaforme di registrazione digitale) che serve sia per il montaggio audio che video professionale.
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3. GRM Tools Vol.1 e Vol.2

    sono dei PLUG-IN che aggiunti ad altri software audio sono ottimi per il Sound Designer. Sono dunque dei potenti algoritmi al nostro servizio per la modellazione della forma d'onda. 
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Descrizione del materiale sonoro:

Il suono base utilizzato in Bjm Violin Studio 7  è solo quello del mio violino acustico.

I suoni creati con il violino sono stati suddivisi in categorie e posti all'interno di cartelle; consiglio vivamente di procedere sempre con suddivisioni similari:  

· Granulare:         

suoni elaborati con la sintesi GRANULARE di CSOUND.

· NUOVOVIOL: 

suono melodico iniziale e finale.

· PIZ:                   

suoni pizzicati elaborati.

· Strofinio:           

suono delle corde strofinate da una mano.

· Suoni Percussivi Corde.

· Trem_GRM:     

suoni prodotti con l'archetto che trema sulle corde ed elaborati con I plug-in della GRM TOOLS.

· Viol Crodepizz Vuote

· Viol DO Fx:      

suono bordone che ritroveremo su tutta la stesura del brano elaborato con GRM TOOLS.

· Viol Pizz bj:      

suoni pizzicati ma non di corde vuote.
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Struttura del brano

Sezioni.

“BjM Violin Studio 7”  è stato analizzato e suddiviso in tre sezioni, ciascuna con particolari elaborazioni. Il suono del Violino è stato quindi identificato come unificatore di tutte queste sezioni. N.B. Sarebbe bene durante l'ascolto mettere da parte tutte le teorie studiate in quanto ciò che dovrebbe prevalere è il risultato emozionale.

1a Sezione:   0’00’’ - 01’52’’

Il violino è lo strumento che caratterizza tutte le sezioni. 

La prima sezione si apre con rapide sequenze di suoni strofinati ed elaborazione dello strumento a cui vengono applicati dei filtri di risonanza (GRM RESON); sin dall'inizio sembra che risuoni una campana; invece non è altro che un transitorio d’attacco del suono pizzicato delle corde de violino (attack) riverberato. Da notare che viene presentato più volte sino a essere rielaborato con la sintesi granulare;  si avverte una accelerazione ritmica immediata che ci indica un cambio al 1:52.
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2a Sezione:   01’57’’ - 04’07’’

La matrice acustica rimane sempre quella del violino. Si avverte il tremolato dell'arco delle corde contornato da pizzicati granularizzati che potenzialmente potrebbero apparire come  elemento ritmico e che si fonderà con lo stesso materiale sonoro in precedenza presentato; man mano i suoni di violino raggiungono una maggiore complessità armonica dove le fasce sonore create tramite Granularizzazione riprendono suoni dalle  sezioni precedenti. Sembra quasi che tutti i suoni creati  fossero serviti specialmente a preparare questo, dove tutto giunge ad  un Climax creato con la sintesi granulare di  CSOUND. 
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3a Sezione:   04’07’’ - 06’37’’

 A conclusione del fade tra i vari suoni  prenderà il sopravvento quello della melodia contornato dei rimanenti accenni di texture creando una stratificazione di suoni dove  troveranno modo di ripresentarsi  nuovamente i pizzicati (05’05’’). In linea di massima in questo periodo i suoni di violini e percussivi non si discostano molto dalle elaborazioni prima utilizzate giungendo ad un gran finale di serenità. 
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 (strofinio mano sulle corde + GRM)











Melodia e pizzicati + CSOUND 
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Complessita armonica
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FADE tra i suoni + TEXTURE








