Relazione finale

1. Osservazioni sullo svolgimento del programma.

In questa esperienza di insegnamento relativa alla disciplina Teoria, Analisi e Composizione nella classe 1 sezione L del Liceo Scientifico Statale “Giuseppe Tarantino” – sezione Liceo Musicale di Gravina di Puglia, si è dato spazio all’insegnamento della prima parte della teoria musicale svolgendo attività secondo quanto previsto nella programmazione annuale della classe 1 sezione L utilizzando il metodo tradizionale dell’insegnamento della materia Teoria, Solfeggio e Dettato Musicale oggi denominata Teoria, Ritmica e Percezione Musicale presso i Conservatori di Musica italiani. 

Alla teoria musicale si è affiancato lo studio del solfeggio parlato (tecnica gestuale – vocale per la scansione ritmica delle note e pause accompagnandosi con il movimento della mano) e del solfeggio cantato ove ogni allievo oltre ad assumere competenze di tipo teorico e pratico ha associato alla durata delle note l’esatta intonazione d'ogni suono attraverso la pratica vocale – corale.

Molto importanti sono state le esercitazioni corali effettuate in classe a due, tre e quattro voci di frammenti melodici e armonici costruiti estemporaneamente alla lavagna secondo quanto appreso durante il percorso formativo. Alcune nozioni e pratica compositiva secondo facili metodi della composizione moderna sono state effettuate nel corso delle lezioni.

Inoltre il programma prevedeva anche un’uscita didattica riguardante un’attività interdisciplinare consistente nella partecipazione ad una lezione - concerto (recital d’organo del docente …Tesori Musicali Nascosti…) presso la Chiesa di “San Domenico” in Gravina di Puglia ma non effettuata per cause di forza maggiore non derivanti dalla nostra Istituzione.

2. Risultati conseguiti e criteri di valutazione
Si è tenuto conto del grado di interesse e soprattutto del grado di partecipazione degli alunni durante le lezioni, la capacità di conoscenza degli argomenti svolti, di lettura, analisi e produzione musicale è stata considerata prova oggettiva delle competenze acquisite, inoltre sono state effettuate due prove scritte di Teoria e due prove orali di tipologia varia nel corso del trimestre e tre prove scritte e tre prove orali di tipologia varia nel corso del pentamestre. I risultati conseguiti sono discreti per la maggior parte della classe, appena sufficienti in minor parte, il criterio di valutazione è stato adottato secondo gli indicatori e descrittori della valutazione come illustrato nel Piano dell’Offerta Formativa.

3. Interventi didattici ed educativi integrativi
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

4. Metodologie e sussidi impiegati
È stata valorizzata per il conseguimento degli obiettivi la lezione frontale e dialogata di gruppo, scoperta guidata, problem solving, lavoro individuale e di gruppo.

Sussidi impiegati:

· Giuseppe Monachino, “Trattato di teoria musicale”, 22319, Carisch (in adozione dall’Anno Scolastico 2014/2015);

· Giuseppe Monachino, “Solfeggi parlati e cantati” (primo corso), ISBN 978-88-72071-67-0, Carisch (in adozione dall’Anno Scolastico 2014/2015);

· Giuseppe Monachino, “200 Dettati musicali progressivi”, L2048M, Edizioni Musicali – La Milanese/Milano (ad uso del docente).

5. Eventuali osservazioni e proposte
Al fine di consolidare le basi di teoria, analisi e composizione necessarie ed importanti per gli anni successivi del nuovo indirizzo di studi “Liceo Musicale” si propone di effettuare PON inerenti e specifici della materia in argomento tendenti all’approfondimento e ad attività extra – musicali supplementari.

Gravina di Puglia, lunedì 9 giugno 2014

Il docente di Teoria, analisi e composizione prof. Luigi Lore’ 

Liceo Scientifico Statale “Giuseppe Tarantino” – Gravina di Puglia (Bari)
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